

41人“上岸”4个月后被集体清退？

官方通报称该招聘违规、结果作废，会有善后安排

考生反映：

没有领到一分钱工资 还被要求签自愿离职书

记者了解到，此次入职的41名工作人员包括13名社会考生和28名汝州市疾病预防控制中心原非在编职工考生。

据介绍，今年2月份，王女士等13名社会应聘者接到汝州市人才交流中心通知后，入职汝州市疾控中心，并通过了3个月的试用期。

王女士称，经过笔试、面试、体检、考察等环节后，至今年2月1日，一共有41人进入拟聘用人员名单。“整个招聘过程非常正规，程序透明，考官也都是异地的，参加考试的考生也特别多”。

目前，汝州市人才交流中心（该中心隶属于汝州市人力资源和社会保障局）官网，仍可查询到这41名应聘者的公示名单。

然而，6月7日，她和其他社会应聘者却被告知考试成绩作废，随后于6月17日被强制清退。7月1日，28名疾控中心原非在编职工应聘者也被清退。

王女士感到非常委屈，表示自己为这次招聘准备了两年，其间甚至花了1万多元的培训费用，却在入职工作4个多月后没有领到一分钱工资，也没有任何补偿。

一位考生家长透露，她的女儿在汝州市疾控中心工作了十多年，作为非在编职工，此次也参加了事业编制的公开招聘，经过一系列程序，最终公示为通过公开招聘的事业编制人员。然而在考完试、走完程序后，她却遭到辞退。

记者查询到，2022年8月29日，汝州市人才交流中心官网发布《汝州市2022年公开招聘疾病预防控制中心工作人员公告》，明确了招聘条件和范围：“本次公开招聘人员均为财政全额预算事业单位工作人员。初次就业的聘用人员试用期为12个月，其他聘用

“入职4个多月后，却被告知此前考试作废并要求我们自愿离职，这事我们实在无法理解。”近日，因考试宣布作废，河南平顶山汝州市疾病预防控制中心清退公开招聘的41名事业编制人员一事，引发热议。

考试结果为什么作废？事情的来龙去脉究竟是怎样的？

汝州市疾病预防控制中心办理入编手续的请示。

（受访者供图）



人员试用期为3个月”。

有当事人表示，在收到领导不再聘用他们的口头通知后，还被要求签自愿离职的文件，不少人不同意签，后来单位签到表上他们的名字被陆续去掉。“我工作的这几个月工资也没发”。

另有当事人告诉记者，据了解，在他们接到不再聘用的通知前，汝州市卫健委和疾控中心已经向相关部门申请给他们办理入编手续。

疾控中心相关人员：

有考生举报违规问题 纪委监委介入调查

为何拟聘用人员已经在上班

了，却又被清退？

汝州市疾控中心相关人员告诉记者，招聘条件存在“内部照顾”的情况，或是招聘时有些条件被放宽。也有知情人士透露，此次公开招聘之所以取消，是因为有考生举报。

此后平顶山市纪委监委开始介入调查。

有当事人向媒体提供了一份盖有汝州市卫健委印章、落款时间为2024年7月30日的《信访事项处理意见书》（以下简称《意见书》）图片。据介绍，该《意见书》是发给曾向信访部门反映问题的两位拟聘用人员。

《意见书》中称，“您于2024年6月20日反映于2022年8月通过

正常程序招录到汝州市疾控中心，试用期过后一直未转正，现被强制性清退，要求公正处理和解决问题。”“经调查，信访人反映的问题基本属实，我委2024年7月16日，市疾控中心收到平顶山纪委会关于此次招录考试相关处理文件规定：汝州市在公开招聘疾病预防控制中心工作人员过程中，存在为内部考生量身定做报考资格条件，未将招聘方案报经上级人社主管部门批准，擅自变更资格条件未向社会发布补充公告等多处违规违纪违法问题。”

《意见书》中还表示，根据汝州市2023年12月22日下发的关于印发《汝州市机关事业单位编外人员清理规范工作方案的通知》文件要求，收到意见书的两人“属报到上班但暂未聘用人员，因此属于临时聘用人员，在清退范围内，作清退处理……”

“我们是正式招聘的事业编，不是临时聘用人员。”当事人杨先生表示，此次招聘是事业编招聘，他们也过了公示期，是待入编人员，不是临时人员，不在该文件清退范围内。且意见书说该招聘违规是招考人员导致的，“不属于我们的责任，不应该清退我们无辜考生。”

考生王女士也对记者表示，自己确实曾被平顶山纪委调查过，“每个人都调查了，调查了两次。”

最新进展

善后方案还未公告 有考生再次发声

一场涉及数十人切实利益的公开招聘，说无效就无效，说作废就作废，究竟是什么问题？

8月17日，汝州市卫生健康委员会发布通报称，经核实，汝州市疾控中心在招聘过程中，存在招聘方案未经上级主管部门批准，违规设置限制性报考条件等问题，违反人社部门关于事业单位公开招聘的有关规定。

因此，该次招聘方案被判定为无效，结果予以作废。相关责任单位和责任人因违规行为受到了严肃的党纪政务处分和组织处理。

招聘期间，部分应聘者被人举报考试违规，“中途经调查后去掉了7名应聘者的名字”。多名应聘者对记者表示，“既然在2月份就收到举报，为什么不立即暂停招聘工作？”

“因为招聘单位相关责任人和其他应聘者的违规，导致整个招聘方案无效。无辜应聘者如何善后？”

当事人王女士也质疑：“既然考试作废，为何只是口头通知，且要求入职人员写一份自愿离职书？”

对此，平顶山市人社局相关负责人表示，此次汝州市的招聘方案没有上报，系当地自行组织、自行聘用，该局并未参与。

从公开发布招聘公告到公示通过的招考人员，为何相关部门未能及时发现并制止？

平顶山市人社局相关科室负责人表示，作为主管部门，他们确实有一定的责任。

“纪委向我们调查了解的时候我们才发现。全市每年有很多个招聘（活动），包括人事代理等等，他们发布的网站，我们不是每天都有工作人员在监控。在这方面，我们肯定也是有一定的责任。纪委也给我们下了监察建议，认为我们存在监督方面的问题。”

8月19日，平顶山人社局回应，会有善后安排，方案还未公告。

8月19日，据媒体报道，对于核查结果，多名考生不服。有考生就此再发声，“辞退书都不给，不跟我们谈善后，别人违规关我们什么事，以后其他考试都不好参加了，这是无法弥补的。”另有考生说，事发后，单位对他们一直是“冷处理”。“没有任何补偿，一直到现在也没有人说过工资怎么结算。”

综合央视新闻、央广网、每日经济新闻、澎湃新闻等

评论

“考编”41人被清退，汝州市卫健委“恍然大悟”有些晚



评论员 王学钧

为受到了严肃的党纪政务处分和组织处理，这完全是咎由自取。

招聘方案具体怎么违规先不论，仅凭让一次极其严肃的招聘变得像一场儿戏这一点，就该对涉事部门及其负责人严肃问责。一个“财政全额预算事业单

位”，兴师动众地把这么多人招了进来，过了几个月，又不容置喙地把招来的人都给清退了。这不仅明显有损当事人的权益与尊严，也是在拿招聘单位及相关部门的形象和公信力当儿戏。

不过，“锅”也不能只由招聘单位来背。

在上述通报中，汝州市卫生健康委员会似乎是想把所有责任都推给汝州市疾控中心——我们是疾控中心的上级主管部门，相关招聘方案必须经过我们批准才能实施，可疾控中心并没有走这道必要的程序。所以，事前我们并不知情，一切都是疾控中心自作主张惹的祸。

“锅”还真不能这么甩。

早在2022年8月，汝州市疾控中心就发布了相关招聘公告，对报考条件等详加说明，明确交代：参与汝州市疫情防控一线且具有五年以上县级疾病预防控制中心工作经验的人员，年龄可放宽至40岁，专业可适当放宽。这种“设置”带有明显的限制性与指向性，有违规“照顾”本单位非在编人员的嫌疑。

就算汝州市疾控中心真的有这个胆，没按规定将相关招聘方案报请主管部门批准就擅自搞起了招聘，作为主管部门的汝州市卫生健康委员会也不能以不知情为由推卸自己的责任。在汝州

这样一个县级市，疾控中心公开招聘，公告内容一目了然，卫健委不可能也不应该不知道。

在完成相关招聘之后，汝州市疾控中心曾给汝州市卫生健康委员会发过《关于为2022年公开招聘工作人员办理入编手续的请示》。有了这则请示，汝州市卫生健康委员会再硬说自己不知情就实在有些说不过去了。就算一开始不知情，帮相关招聘人员办入编手续之前也该好好打量一下这次招聘是否合规。不能等到招聘惹出了舆情，才一脸无辜地“恍然大悟”。

无论如何，汝州市卫生健康委员会难逃干系。当然，同样难逃干

系的，还有当地人事部门。按照我国关于事业单位公开招聘的相关规定，地（市）、县（市）人民政府所属事业单位的招聘计划须报地区或设区的市政府人事行政部门核准。如果汝州市疾控中心的招聘计划已经过当地人事部门核准，当地人事部门要担责；就算相关招聘计划没报请当地人事部门核准，当地人事部门恐怕也要担责。一个事业单位越级报请核准环节搞招聘，当地人事部门不能视而不见听之任之。

总之，问责要彻底。如果只对招聘单位打板子，而不对相关部门严肃问责，显然不足以服众。